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1. Es sei M ⊂ Rm Jordan-messbare Menge.

(a) Zeige, dass M und M̊ Jordan-messbar sind.

(b) Zeige, dass M genau dann eine Lebesgue-Nullmenge ist, wenn |M | = 0 gilt.

(c) Es seien zusätzlich r > 0 und x0 ∈ Rm. Zeige, dass die Mengen

rM :=
{
x ∈ Rm | x = ry für ein y ∈M

}
M + x0 :=

{
x ∈ Rm | x = y + x0 für ein y ∈M

}
Jordan-messbar sind und bestimme |rM | sowie |M + x0|.

(2 + 3 + 3 Punkte)

2. Es sei (Mn)n∈N eine Folge von Jordan-messbaren Mengen in Rm.

(a) Zeige, dass
⋂∞

n=1Mn Jordan-messbar ist.

(b) Zeige, dass
⋃∞

n=1Mn im Allgemeinen nicht Jordan-messbar ist (selbst wenn
⋃∞

n=1Mn beschränkt
ist).

(c)* Zeige oder widerlege, dass die Menge A aus Aufgabe 4 von Blatt 07 (Kochsche Schneeflocke)
Jordan-messbar ist.

(3 + 2 + 3 Punkte)

3. Zeige oder widerlege, dass die folgenden Mengen M Jordan-messbar sind und bestimme gegebenen-
falls ihren Jordan-Inhalt |M |.

(a) M =
{
x ∈ [0, 1]2

∣∣ ∃n ∈ N mit 0 ≤ x2 ≤ 1−
∣∣2n(n+ 1)x1 − 2n− 1

∣∣}.
(b) M =

{
x ∈ R2 | 0 ≤ y ≤ sin

(
1
2πx

)
,−√y ≤ x ≤ √y

}
.

(c) M =
{
x ∈ R3 | x2

1
a2

+
x2
2

b2
+

x2
3

c2
≤ 1
}
für a, b, c > 0.

(d) M =
{
x ∈ R2 | x21 + x22 ≤ R2, (x1 +R)2 + x22 ≥ 2R2

}
für R > 0.

(3 + 3 + 3 + 3 Punkte)
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